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ДО ПИТАННЯ ПРО ЗЕМЕЛЬНО-ПРАВОВИЙ ІНТЕРЕС 
ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ

Наукова робота присвячена дослідженню теоретичних питань об’єктів 
у земельному праві, а також проблем, що виникають у сфері охорони закон-
них інтересів суб’єктів земельних правовідносин. Автором проаналізовано 
чинне земельне законодавство, судову практику, на підставі чого розробле-
ні відповідні висновки й пропозиції. Методологічною основою досліджен-
ня послужив загальнонауковий діалектичний метод наукового пізнання, 
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крім того в процесі дослідження використовувалися формально-логічний 
та формально-юридичний методи.

Ключові слова: об’єкти в земельному праві, практика Конституційно-
го Суду України, земельний інтерес, правова охорона.
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The scientific work is devoted to researching of the theoretical issues of 
objects in land law, as well as the problems that arise in the protection of the 
legitimate interests of subjects of land relations. The author has analyzed the 
current land legislation, judicial practice, on the basis of which the relevant 
conclusions and proposals have been developed. The methodological basis of 
the study was a general scientific dialectical method of scientific knowledge, 
in addition, in the process of researching used formal-logical and formal-legal 
methods.
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Основними завданнями земельного законодавства України, як 
відмічає В. В. Сидор, є створення необхідних правових умов для 
максимальної реалізації інтересів учасників земельних відносин, а 
також регулювання земельних відносин з метою створення умов за-
для раціонального використання й охорони земель, рівноправного 
розвитку всіх форм власності на землю і господарювання, збережен-
ня та відтворення родючості ґрунтів, поліпшення якості навколиш-
нього природного середовища, охорони прав громадян, підприємств, 
установ, організацій на землю [1, с. 204]. У цьому відношенні постає 
питання про важливість дії механізму забезпечення балансу публіч-
них та приватних інтересів у сфері земельних відносин. Адже як 
засвідчує практика ЄСПЛ, у практиці реалізації земельно-правових 
норм в Україні існував певний дисбаланс у цій сфері [2]. Крім того в 
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чинному законодавстві передбачено, що використання власності на 
землю не може завдавати шкоди правам і свободам громадян, інтер-
есам суспільства, погіршувати екологічну ситуацію і природні якос-
ті землі (ч. 3 ст. 1 ЗК України). 

У своєму Рішенні № 18-рп/2004 від 01 грудня 2004 р. [3] Кон-
ституційний Суд України визначив основні ознаки охоронюваного 
законом інтересу як правового феномену, що: 1) виходить за межі 
змісту суб’єктивного права; 2) виступає самостійним об’єктом су-
дового захисту та інших засобів правової охорони; 3) має на меті 
задоволення усвідомлених індивідуальних і колективних потреб; 4) 
не може суперечити Конституції і законам України, суспільним ін-
тересам, загальновизнаним принципам права; 5) означає прагнення 
(а не юридичну можливість) до користування у межах правового ре-
гулювання конкретним матеріальним та/або нематеріальним благом; 
6) розглядається як простий легітимний дозвіл, тобто такий, що не 
заборонений законом. Охоронюваний законом інтерес регулює ту 
сферу відносин, заглиблення в яку для суб’єктивного права законо-
давець вважає неможливим або недоцільним. Поняття «охоронюва-
ний законом інтерес» КСУ визначив як прагнення до користування 
конкретним матеріальним та/або нематеріальним благом, який зу-
мовлений загальним змістом об’єктивного права і прямо не опосе-
редкований у суб’єктивному праві простий легітимний дозвіл, що 
є самостійним об’єктом судового захисту та інших засобів правової 
охорони з метою задоволення індивідуальних і колективних потреб, 
які не суперечать Конституції і законам України, суспільним інтер-
есам, справедливості, добросовісності, розумності та іншим загаль-
но-правовим засадам. Як зазначають експерти [4], при поєднанні 
інтересу та суб’єктивного права, останнє виступає правовим інстру-
ментарієм реалізації цього інтересу. І можна припустити існування 
такого способу захисту охоронюваного законом інтересу як визна-
ння інтересу законним, що прямо не заборонено законом. 

Відповідно до ч. 2 ст. 152 Земельного кодексу України захист прав 
громадян та юридичних осіб на земельні ділянки здійснюється шля-
хом: а) визнання прав; б) відновлення стану земельної ділянки, який 
існував до порушення прав, і запобігання вчиненню дій, що порушу-
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ють права або створюють небезпеку порушення прав; в) визнання 
угоди недійсною; г) визнання недійсними рішень органів виконавчої 
влади або органів місцевого самоврядування; ґ) відшкодування запо-
діяних збитків. Цей перелік не є вичерпним. Отже пропонується [4] 
припускати існування такого способу захисту охоронюваного зако-
ном інтересу, в тому числі земельно-правового, як визнання інтересу 
законним, що прямо не заборонено законом. 

Виходячи з наведених вище ознак категорії «охоронюваний за-
коном інтерес» слід виокремити й основні ознаки земельно-право-
вого інтересу: а) виступає безпосереднім об’єктом правової охорони; 
б) стосується суб’єктів земельних відносин у державі (землевласни-
ків, землекористувачів, Українського народу та ін.); в) передбачає на-
явність балансу публічних інтересів суспільства та приватних інтер-
есів землевласників, землекористувачів тощо; г) наявність переваги 
у правовій охороні екологічних інтересів суспільства над економіч-
ними інтересами інших суб’єктів земельних правовідносин, однак 
передбачає втримання максимального балансу в цьому відношенні; 
д) полягає в прагненні суб’єктів земельних відносин реалізувати 
свої правомочності щодо землі як об’єкта земельного права; е) його 
забезпечення та реалізація виступає метою реалізації суб’єктивних 
прав учасників земельних правовідносин; е) поділяється на держав-
ний, суспільний (громадський) і приватний.
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ПОНЯТТЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА:  

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Наукова робота присвячена теоретико-правовому аналізу інклюзивного 
розвитку у сфері сільського господарства та ведення агробізнесу в контек-
сті забезпечення світових Цілей сталого розвитку. Досліджено міжнарод-
не забезпечення й тлумачення поняття інклюзивного розвитку, визначено 
ознаки та переваги щодо забезпечення охорони довкілля, раціонального 


